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MATEMATICA 11

Epoca Recurso - 26 de Junho de 2010
Duragéo: 2 horas

Grupo I

Escolha muiltipla. Cotagdes: cada resposta certa +1.5; cada resposta errada —0.5, cada resposta nao respondida
ou anulada 0.

Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) valores.

4— |z — 3

1. Sendo f(z,y) = BlEtg =1

, 0 dominio da fungdo f &

(A) {(z.y) eERZ: =-1<2<T A x> -y A y#l—z} B){(z,y)eR*:-1<z<T A z>—y A y#Fe—z)
©C){(zy)eR?:—1<2<T A z>—y A y#1-z} (D) {(z,y)eR’:-1<zc<T Az>-y A y#e—z}

2. Considere a funcéo f(z,y,z) = =2z + 3y + z e a superficie esférica S dada por z? + 2 + 22 = 56. O
valor mdximo M atingido por f em S e o ponto A4 onde é atingido séo, respectivamente,

(A) M=16e A= (4,6,8) (By M=30e A=(-6,4,2)

(C) M =28e A=(-4,6,2) (D) M=28e A=(-6,4,4).
3. Considere a fungéo f (z,y,z) = €™*** (—zy + 3yz?). Entdo

(A) V£(0,2,1) = (—8e, 3¢, 18¢) (B) V£(0,2,1) = (8e, 3¢, 18¢)

(C) V£(0,2,1) = (—4e, 3¢, 6) (D) V£(0,2,1) = (—8e, 3e,6).

4. Considere a forma quadrética Q(z,y, z) = —4z? + 2zy — 2 + 4yz — 82°. Entdo Q &
(A) definida positiva (B) definida negativa (C) semi-definida positiva (D) indefinida.

Respostas
A B C D
1. O & O O
2 O O = =3
3. ® = O O
4. O ] O O



Grupo II
(Cotagao: 3.0+2.0+2.0+2.0+3.0+2.0)

Apresente os célculos que efectuar e Jjustifique cuidadosamente a resolucdo das questdes seguintes.
1. Considere a fungao f : R%\{(0,0)} — R definida por:

iy
T2+ 92’

f(z,y) =

a) Mostre que f & prolongivel por continuidade ao ponto (0,0) e defina o seu prolongamento por
continuidade f em R2.

b) Verifique que f e diferenci4vel em R2.

2. Caleule [ [zy°dzdy sabendo que A= {(z,y):0<z< 1,22 <y< e}
A
3. Determine a solugao geral y(x) da equacio diferencial seguinte:

Y +62%y = 25

4. Seja f uma fungdo real diferencidvel definida em R3 e z = flu,v,w)em queu =z —y, v = y—se
w = 5 — z. Mostre que para todo (z,y, s) € R3

oz 0z 9z
E(I! Y, 3) + @(Inyi 3) + E(z’ Y, '5) =0.
5. Considere a fungéo f : R* — R definida por:
flz,y) =22° + o + 522 + e
Determine e classifique os pontos de estacionaridade da funcdo f.

6. Seja f (z,y) uma funcdo real de classe C? homogénea de grau . Mostre que as suas derivadas parciais
sdo fungbes homogéneas de grau a — 1.



Matematica 2
Epoca de Recurso - 26 de Junho de 2010
Topicos de Resolucao
Grupo I

1. a) Calculando os limites direccionais

5 6
. Xy . mx
lim——— =lim———5 =0.
=0 X+ Y7 o xT +m’x
y—0
e

Logo, se existir limite, sera 0.
Atendendo ao enquadramento

5 5
o< s b 0

tem-se que, na verdade, que

5
. Xy
lim——— =0,
x—=0 X~ + y

y—0

pelo que ]‘(x,y) :{

S(e) (x)%(0.0)
0 L(xy)=(000)

b)
Diferenciabilidade em 4 =R\ {(0,0)}
A funcgao é diferenciavel em A, pois é quociente de func¢des diferenciaveis

em que a funcao do denominador se anula.
Diferenciabilidade na origem:

Derivadas parciais de }(x, y) no ponto (0,0) sdo nulas:

1(0,0) _1im LBO SO0 00
ox h—0 h

1(0,0) _im L@ =TSO0 o0
@; h—0 h h—0

pelo que temos que provar que:

lim &(h) = lim “—5—===10
il mooN
Ora,

hh,

. %(hf N % < +h22)3/2—(W0,



Logo conclui-se, pelo teorema do enquadramento que o limite é zero, pelo
que a fungao é diferenciavel na origem. Portanto, podemos concluir que a

funcao é diferenciavel em R2.

2.
e*z xyé <
jj‘xysdydx:]’— dbx
0 x2 0 6 2
J-{xemz_xm}v
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L] el
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3.
Y+6x°y = x°

e

+C =l+e’”6C
6 6

y(x) = e ") (PeP(éxs)x5 +C)= exﬁ(

4.

z= f(u,v,w)
U=x-y
vV=y-s
w=§—X

M ostrarque %(x,y,s) + %(x,y,S) + %(x,y,s) =0
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5.
f(x,y)=2x" +xp° +5x° +y°
Pontos de estacionaridade :

T o

X {6x2+y2+10x=0 { -

a P -

20 2xy+2y =0 y(x+1)=0
o

{ y=0 { x=-1
x(6x +10)=0"1y* =4 =0

{sz x=—§ {xz—l {xz—l

v 3V Y
y=0 | y,-0 Wb=-2 ly=2
[)1(070)’ PZ(_5/350)’ P3(_17_2); P4 (_1’2)

Classificacao:
12x+10 2y J

H _
R S

10 0
P,(0,0): H(0,0)z{o 2}

Pelos menores principais: H, =10>0 e H, =20 > 0 (Def. Positiva)

o P,(0,0) ¢ um minimizante.

~10 0
P,(-5/3,0): H(—5/3,0)={ 0 _4/3}

Pelos menores principais: H, =-10<0 e H, =40/3 >0 (Def. Negativa)

o P,(=5/3,0) ¢ um maximizante.

2 -4
P(-1,-2): H(-1,-2)= L‘ . }

Pelos menores principais: H, =-2 <0 e H, =-16 <0 (Indefinida)

o P,(-=1,-2) é um ponto de sela.

2 4
P,(-12): H(—l,z){4 0}

Pelos menores principais: H, =-2 <0 e H, =-16 <0 (Indefinida)

o P,(-1,2) é um ponto de sela.



6.

Se (x,y) é uma fungfo de classe C > homogénea de grau «, entfo :

@ x T exT e =asy

se derivarmos (A) em ordema x:
Loy tLon-aLone
e thon-alon-Zene
vy S =@y L o

por outro lado se derivarmos (A) em ordem a'y :

Lt Zan o -alun s
j;; )4y i;f (x.y) = a%(x,y) —%(x,y) o
x SZ} (x,y)+y%(x,y) =<a—1)%<x,y)

mostrando - se assim que as derivadas parciais de f(x,y) sdo fungdes homogéneas de grau « -1.



